



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXIII.

№ 24

ДЕКАБРЯ 15.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Св. великомученицы Варвары.

Празднуемая нынѣ память Св. великомученицы Варвары, обязываетъ насъ, братія, внимательно прослѣдить житіе сей Св. великомученицы: ибо въ наученіе наше и назиданіе писана быша (1 Кор. 10. 11) житія праведниковъ, дабы вѣдѣніи неповинующіеся слову, житіемъ безъ слова плѣнени были во спасеніе (1 Пет. 3. 1.).

Св. Варвара жила въ мрачное время языческаго безбожія, когда жизнь христіанская подвергалась преслѣдованію со стороны язычниковъ. Дочь богатаго и знатнаго отца въ греческой странѣ, Св. Варвара была воспитана въ вѣгѣ и во всякомъ довольствѣ. Судя по мірскому, чего бы ей еще было нужно? Но св. душа ея не довольствовалась благами сего бреннаго міра и стремилась къ горнему и возвышенному: ей хотѣлось знать кто сотворилъ небо и землю и вся яже въ нихъ. Прислужники ея говорили ей, что все это—дѣло рукъ боговъ, которые, въ образѣ истукановъ, находятся въ домѣ ея отца и которымъ, поэтому, и отецъ и всѣ живущіе въ его домѣ поклоняются. Но могутъ ли, сами сдѣланные ру-

ками человѣческими, идола быть творцами вселенной, — Варвара этому не вѣрила. По ея мнѣнію, есть высшее невидимое Существо, Которое сильно было создать весь этотъ видимый міръ. Но кто-бы могъ это разъяснить ей? Въ домѣ всѣ были язычники; а отъ общества виѣшняго отецъ строго оберегалъ ее. Но Отецъ Небесный видитъ всѣ движенія сердца человѣческаго и исполняетъ во благихъ желанія, если онѣ благоугодны Ему. Богъ положилъ на сердце Діоскору, отцу Варвары отлучиться изъ дому въ страну далекую и надолго, а Варварѣ, до того не знавшей выхода изъ дома, предоста-вить болѣе свободный образъ жизни. Вотъ въ это-то время, познакомившись съ христіанами и, между прочимъ, съ однимъ христіанскимъ іереемъ, Св. Варвара и наставлена была въ христіанской вѣрѣ, съ разъясненіемъ всѣхъ ея недоумѣній и сомнѣній. Съ этого времени началась ея жизнь и блаженная по душѣ и страдальческая по тѣлу. Она пребывала въ любви къ Богу, и Богъ въ ней пребывалъ (1 Іоан. 4. 16)... Возвращается отецъ ея Діоскоръ изъ далекаго странствованія и находитъ ее совсѣмъ измѣнившеюся и въ словахъ и поступкахъ. Варвара нераздѣляла болѣе вѣры отца и отвергала идоловъ; Варвара вѣровала и прославляла невѣдомаго Христа Распятаго. Это страшно раздражило Діоскора. На всѣ уговоры отца возвратиться къ прародительской вѣрѣ Св. Варвара стойко — до страданія и смерти — пребыла неуклонно въ вѣрѣ Христовой. Начались страданія ея за вѣру, страданія страшныя для невѣровъ и изнѣженной плоти, но для Св. Варвары — горнило, очищающее все земное для чистѣйшаго восхожденія въ Небесному Жениху ея — Христу. Страданія, какъ и слѣдовало ожидать отъ всецѣло преданной Богу души, не поколебали ея вѣры во Христа, а посрамили изуверство мучителей и въ концѣ обезглавленная, во гласѣ Ангельскаго радованія, Св. Варвара взшла въ небесныя обители, откуду

св. житіемъ своимъ освѣщаетъ жизненный путь всѣмъ ищущимъ спасенія.

Взирайте, братіе, на скончаніе жителства Св. великомученицы Варвары, и подражайте вѣрѣ ея. Много поучительнаго найдется въ житіи сей св. невѣсты Христовой. Съ юныхъ лѣтъ умъ Св. Варвары наклоненъ былъ къ Богопознанію, и, несмотря на развращающія обстоятельства домашней жизни, она неуклонно стремилась къ познанію Бога. Мы живемъ въ благодатное время, когда не только нѣтъ препятствій къ познанію Бога и воли Божіей, но съ дѣтства все располагаетъ, все внушаетъ намъ жить по вѣрѣ Божіей: грѣхъ намъ, если при вѣрѣ живемъ мы какъ-бы безъ вѣры. Въдущему добро творити и не творящему, грѣхъ, ему есть (Іак. 4. 17.). Св. Варвара, повидимому, отъ созерцанія простыхъ вещей и предметовъ природы, какъ—солнце, луна и звѣзды, къ которымъ люди относятся равнодушно, дошла до познанія Бога истиннаго. Мы не только видимъ солнце и проч., но имѣемъ Слово Божіе, которое яснѣе всякаго свѣтила небеснаго освѣщаетъ какъ міръ видимый, такъ и невидимый, заgrabный, показываетъ намъ въ извѣстной степени Самаго Бога;—какъ-же грѣховно, непростительно, пагубно поступаютъ тѣ люди, которые имѣютъ очи—еже видѣти Слово Божіе и не видятъ, и слышаще слышатъ и не разумѣютъ. Испытайте писанія.... яко въ нихъ животъ вѣчный (Іоан. 5. 39).

По отшествіи отца въ далекую сторону, Св. Варвара свободно располагала своею жизнію. На мѣстѣ юной дѣвы можно было поднасть искушенію сойтись съ людьми легкомысленными; но она не злоупотребила своею свободою; она сблизилась съ благочестивымъ старцемъ—іереемъ христіанскимъ; за то и получила отъ него истинное просвѣщеніе въ вѣрѣ Христовой. Вотъ урокъ нашимъ юношамъ и дѣвамъ—

сдерживать порывы юности своей въ легкомысленную сторону, избѣгать общество молодыхъ людей дурной жизни: ибо тлѣть обычаи благи бесѣды злы (1 Кор. 15. 33), не сторониться а искать умудренныхъ опытомъ людей и не тяготиться ихъ бесѣдами.

Укрѣпившись въ вѣрѣ Христовой, Св. Варвара сдѣлалась истинною христіанкою; и никакія гоненія, мученія и страданія не могли отворотить ее отъ исповѣданія имени Христова. Да не смущаются люди благочестной жизни ни насмѣшками, ни обозваніемъ лицемѣрства, ни иными язвительными словами отъ людей порочныхъ. Всякія нападки злыхъ на добрыхъ Слово Божіе издавна предвидѣло и предрекло, что вси хотящїи благочестно жити, гонимы будутъ. (2 Тим. 3. 12). Ободряя гонимыхъ за правду, Спаситель сказалъ имъ: радуйтесь, яко мзда ваша многа на небесѣхъ. Посему истинныхъ христіанъ ни что не можетъ отлучить отъ любви Божїи: ни скорбь, ни тѣснота, ни гоненіе... ни прочія бѣдствія (Рим. 8. 35). Грѣхъ же намъ, если мы не умѣемъ въ терѣніи нашемъ стяжать души наши, а при малыхъ несчастїяхъ и страданїяхъ способны изречь глаголь нѣкій къ Господу (Іов. 2. 9), сказать на Бога слово роцотное.

Удивительно кажется, что юная дѣва Св. Варвара перенесла тяжкія страданія, мученія. Не удивляйтесь. Господь не попускаетъ Своимъ страдальцамъ искустися паче... яко возможи имъ понести. (1 Кор. 10. 13). Ангель, укрѣпившій Спасителя, изнемогавшаго подъ тяжестью душевныхъ страданій въ саду Геосиманскомъ, тотъ же Ангель укрѣпляетъ и человеческое естество въ перенесенїи мученическихъ страданій: ибо сила Божїи въ немощи совершается (2 Кор. 12. 9). Даже болѣе того: Св. великомученицѣ, напр., явился Самъ Спаситель, изцѣплялъ мученическія раны ея и укрѣпилъ на дальнѣйшій подлежащій подвигъ. Близъ Господь сокрушен-

нымъ сердцемъ (Пс. 33. 19), види видитъ Онъ озлобленіе людей своихъ и вопль ихъ слышитъ (Исх. 3. 7) и Своею Божественною благодатію смягчаетъ всякія человѣческія страданія.

Совершивши теченіе мученическаго подвига, Св. великомученица Варвара во страданіяхъ своихъ пріяла вѣнецъ неслѣнный. Тоже самое общаетъ Господь и всѣмъ кто подвигомъ добрымъ подвижася, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ. Прочее убо соблюдается вѣнецъ правды... всѣмъ возлюбльшимъ явленіе Его (2 Тим. 3. 8).

Въ сихъ, братіе, поучайтесь, въ сихъ пребывайте: да преспѣяніе добродѣтельной и богоугодной жизни вашей явлено будетъ во всѣхъ (1 Тим. 4. 15.). Аминь.

Свящ. *Дим. Макаровский.*

Память преподобнаго отца нашего Іоанна Дамаскина. (4 Дек.).

Преподобный Іоаннъ Дамаскинъ родился въ VIII вѣкѣ въ одномъ Сирійскомъ городѣ—Дамаскѣ, отъ котораго получилъ и самое названіе Дамаскина. Въ это время Дамаскъ былъ уже столицею не христіанскаго царства, а магометанскаго, во главѣ котораго были калифы или правители мусульманскіе. Тяжелое было положеніе христіанъ подъ властію чтилелей Магомета! Какъ побѣжденные и поработенные, они испытывали всевозможныя гоненія и преслѣдованія со стороны своихъ побѣдителей. Ихъ мучили, убивали, продавали въ рабство,—словомъ, каждый христіанинъ не могъ быть увѣренъ въ безопасности своей жизни. Но Богъ милостивъ къ своимъ рабамъ и посылаетъ имъ благовременное утѣшеніе! Въ это время жилъ въ Дамаскѣ благочестивый христіанинъ,

по имени, Сергій Мансуръ. Его дарованія и способности обратили на себя вниманіе калифа и онъ далъ Сергію значительную должность при своемъ дворѣ. Пользуясь этимъ, Сергій всегда старался приносить облегченіе христіанамъ въ ихъ бѣдственномъ положеніи. У этого-то благочестиваго христіанина и родился сынъ Іоаннъ, впоследствии знаменитый пѣснописецъ христіанской церкви. Возрасталъ онъ въ благочестіи въ домѣ своего отца, имѣя предъ своими глазами высокій образецъ добродѣтели въ лицѣ своего отца, и постепенно совершенствовался какъ въ умственномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніяхъ. Но особенно онъ былъ обязанъ своимъ развитіемъ и образованіемъ одному калабрійскому плѣнному монаху, по имени Космѣ. Монахъ этотъ хорошо зналъ богословіе, философію, діалектику, риторіку и много другихъ наукъ, и все это духовное богатство онъ передалъ своему ученику Іоанну, который былъ благодарною почвою для добрыхъ сѣмянъ, посѣянныхъ его наставникомъ. Когда воспитаніе Іоанна подъ руководствомъ инока Космы окончилось, то уже видно было, что Іоаннъ не пойдетъ широкими вратами мірской славы, а изберетъ узкій путь добродѣтельной жизни. Онъ не любилъ пышности, блеска и славы, познавши, что все это суета и что существуютъ другія духовныя богатства. Всею душою предался онъ изученію Св. Писанія и книжной премудрости и былъ счастливъ, предаваясь въ уединеніи размышленіямъ о брѣвности всего земнаго, о славѣ и величій Бога, о чемъ говорила его сердцу вся вселенная, начиная отъ свѣтилъ небесныхъ и оканчивая послѣднею былинкою въ полѣ. Поэтому Іоаннъ былъ крайне недоволенъ, что, по смерти своего отца, былъ вынужденъ занять одну изъ важнѣйшихъ должностей при дворѣ калифа. Только бѣдственное положеніе христіанъ, тѣспимыхъ со всѣхъ сторонъ еретиками и магометанами, побудило Іоанна остаться при этой

своей должности, такъ какъ въ противномъ случаѣ христіане нигдѣ не имѣли-бы себѣ защиты. Уединеніе влекло его къ себѣ, а не многолюдство; простота и свобода, а не пышность и рабское подчиненіе требованіямъ калифа. Но не находя достаточнаго повода для того, что-бы просить калифа о свободѣ и увольненіи отъ должности, Іоаннъ терпѣливо переносилъ свое положеніе, отдыхая только тогда, когда ему приходилось уединиться отъ своей блестящей свиты и оказать помощь бѣднымъ своимъ братьямъ, несшимъ иго тяжелое подъ властію Магометанъ. Около этого времени возникла новая ересь. Во главѣ ея стоялъ самъ императоръ греческій Левъ Исаврянинъ (717—741). Это была ересь иконоборческая. Начинаясь тогда ожесточенная борьба противъ иконъ, которыя вошли уже въ это время во всеобщее употребленіе, содѣлались достояніемъ и Западной и Восточной церкви и были священнѣйшими и достопоклоняемыми предметами церкви. Защитники православія и иконопочитанія подвергались гоненіямъ всякаго рода. Ихъ лишали почетныхъ должностей, заключали въ темницы и мучивали иногда до смерти. Германъ, патріархъ Константинопольскій, защитникъ православія и иконопочитанія, по повелѣнію царя, былъ низложенъ съ своей святительской кафедры. Міряне, духовные, монахи, если только они были на сторонѣ иконопочитанія, были гонимы и преслѣдуемы. Настало время гоненій первыхъ III в. христіанства. Тогда выступилъ на борьбу съ иконоборчествомъ Іоаннъ Дамаскинъ. Для него истина, по его словамъ въ одномъ письмѣ, была предпочтительнѣе самой жизни и всего на свѣтѣ. Поэтому, онъ не звалъ предѣловъ для своей ревности по истинѣ. Онъ началъ писать горячія посланія на востокъ въ Константинополь, и на основаніи Св. Писанія, Свято-Отеческихъ произведеній, а также на основаніи разума весьма убѣдительно доказалъ еретикамъ несостоятельность иконоборчества

и напротивъ истинность иконопочитанія. Такія посланія Іоанна принесли большую пользу церкви. Они убѣдили православныхъ въ ихъ мнѣніяхъ относительно иконопочитанія, укрѣпили и привели на сторону иконопочитанія заблуждавшихся и незнавшихъ, гдѣ истина; но въ то-же они возбуждали и воспламеняли на Іоанна ярость иконоборцевъ. Въ гнѣвѣ они искали средства погубить Іоанна. Злоба ихъ, наконецъ, разрѣшилась клеветой противъ защитника иконъ. Императоръ Левъ досталъ одно изъ собственноручныхъ посланій Іоанна, призвалъ къ себѣ искусныхъ писцовъ и заставилъ ихъ изучить почеркъ Іоанна. Потомъ онъ повелѣлъ составить отъ имени Іоанна къ себѣ подложное письмо, въ которомъ Іоаннъ предлагалъ передать Дамаскъ въ руки Грековъ и содѣйствовать въ этомъ съ своей стороны. Это письмо было отослано дамасскому калифу вмѣстѣ съ собственноручнымъ письмомъ императора, въ которомъ Левъ Исаврянинъ увѣрялъ калифа, что онъ, императоръ, не хочетъ воспользоваться измѣною. Восточный деспотъ повѣрилъ словамъ императорскаго письма. Въ гнѣвѣ онъ приказалъ призвать Іоанна; и, показавши ему подложное письмо, не смотря на увѣренія Іоанна въ своей невинности, издалъ повелѣніе въ наказаніе отсѣчь правую руку Іоанну и повѣсить ее на торжищѣ. Приказаніе Сарацинскаго князя было приведено въ исполненіе, и Іоаннъ возвратился домой однорукимъ. Со скорбью въ душѣ размышлялъ онъ о случившемся: у него не было теперь правой руки, которою онъ писалъ свои посланія противъ иконоборцевъ, которою онъ еще надѣялся было написать много хвалебныхъ иѣсней въ честь Бога и святыхъ его. Къ вечеру, когда гнѣвъ калифа нѣсколько утихъ, Іоаннъ попросилъ у него чрезъ своихъ друзей отсѣченную свою руку. Просьба его была уважена, и ему принесли его охладѣвшую уже руку. Тогда Іоаннъ палъ предъ иконою Божіей Матери и, приложивши отсѣченную свою руку къ ея составу,

долго молился о помилованіи и помощи отъ Царицы Небесной. И молитва его была услышана! Ему во снѣ явилась Богоматерь и сказала: «вотъ рука твоя уже здорова, трудись-же ея прилежно, какъ ты мнѣ общалъ. Пусть будетъ она у тебѣ тростию книжника скорописца». Онъ проснулся и къ своему удивленію нашель, что рука его здорова. Въ чувствѣ глубокаго благоговѣнія онъ прославилъ Божию Матерь и воспѣлъ торжественный гимнъ: «о тебѣ радуется, Благодатная, всякая тварь!» Всѣ радовались съ Іоанномъ, а калифъ, узнавши о совершившемся чудѣ, возвратилъ ему всѣ его прежнія преимущества и просилъ у него прощенія. Іоаннъ же, испытавъ всю превратность земнаго счастья, рѣшился всецѣло отдаться на служеніе Богу. Онъ убѣдилъ калифа отпустить его, и пошелъ въ монастырь Св. Саввы Освященнаго. Но и здѣсь не скоро онъ могъ предаться вполнѣ своему вдохновенію. По обычаю монастырскому, сначала онъ былъ послушникомъ одного строгаго старца, который, что-бы искоренить въ немъ духъ гордыни и мірской славы, запретилъ ему пѣть свои псалмы, составлять ихъ для себя или для кого-либо другого. Великое испытаніе выпало на долю Іоанна. Его поэтическій умъ искалъ не молчанія, а пѣснопѣнія, и ему запретили это. Чудные звуки неволью вырывались изъ его груди, а ему повелѣно было хранить молчаніе. И св. Іоаннъ смиренно несъ подвигъ послушанія. Долгое время продолжался этотъ искусь и, наконецъ, окончился счастливо для Іоанна.

Однажды его наставникъ отправился въ далекій путь. Іоаннъ остался одинъ въ своей кельѣ. Къ нему приходитъ монахъ, родной братъ котораго недавно умеръ.

Тоимый скорбію и печалію, монахъ просить Іоанна составить ему надгробную погребальную пѣснь, которая-бы вызвала наружу горе его, до сихъ поръ слагавшееся только въ груди и сердцѣ и не облегчавшее душу его слезами.

Напрасно Іоаннъ говорилъ ему о запрещеніи старца. Братъ все болѣе и болѣе просилъ его. Видя, наконецъ, непреклонность Іоанна, онъ говоритъ ему: «если-бы ты былъ тѣлеснымъ врачомъ, то неужели не помогъ-бы ты мнѣ въ моей болѣзни? Теперь-же не тѣло, а душа моя болитъ. Поэтому если я не вынесу скорби и умру, то ты будешь отвѣчать предъ Богомъ». Тогда только согласился Іоаннъ, забывши о строгомъ наказѣ своего наставника. Въ утѣшеніе брата онъ написалъ умиленные пѣснопѣнія, которыя и теперь поются церковью при погребеніи: «Бая житейская сладость печали не бываетъ причастна?.. Человѣцы! что всеу мятемся»... Умиротворенный братъ удалился, а Іоаннъ остался распѣвать эти стихи, пребывая одинъ въ кельѣ. Въ это время приходитъ его наставникъ, дѣлаетъ строгій упрекъ ему за непослушаніе и, несмотря на всѣ молебны Іоанна, изгоняетъ его изъ своей кельи. Вся братія монастыря просила старца за Іоанна, но тотъ остался непреклоннымъ и согласился тогда только простить его, когда онъ своими руками очиститъ черный монастырскій дворъ. Наказаніе тяжелое для Іоанна! Еще такъ недавно руки его были намащаемы драгоценными благоговіями въ Дамаскѣ, а здѣсь ему повелѣваютъ идти очищать дворъ отъ мусора и грязи. Но Іоаннъ безпрекословно исполнилъ требованіе своего наставника, и послѣдній съ юношескимъ жаромъ прибѣжалъ къ нему, поцѣловалъ его и, простивши, ввелъ его съ свою келью. Въ эту-же самую ночь было видѣніе старцу. Ему явилась Божія Матерь съ предвѣчнымъ младенцемъ въ рукахъ и сказала: «Зачѣмъ ты гонишь Іоанна? Почто заградилъ ты источникъ, изъ котораго должна вытекать вода сладкая и изобильная,— вода, которую Христось обѣщаль самарянкѣ. Дай ей течь, и она наполнитъ вселенную. Отверзи уста Іоанну, и онъ воспоетъ пѣснь Господу Богу» (Ж. Св. м. Д. 84 стр.). Проснулся старецъ. Сидѣть исполнитъ повелѣніе. «Отверзи

уста свои, чадо послушанія», вѣщаетъ онъ: «и что Духъ Святый написалъ тебѣ въ сердцѣ, повѣдай вселенной. Восхвали Господа въ славословіяхъ и пѣснопѣніяхъ. Миѣ-же прости, что по грубости моей и невѣдѣнію, я до сихъ поръ заграждалъ уста твои къ славословію Господа» (тамъ-же). И такъ завѣтное желаніе Іоанча исполняется. Онъ въ уединеніи, котораго не имѣлъ въ своихъ дамасскихъ чертогахъ. Ему позволено теперь пѣть пѣсни хвалы. Вѣщіе звуки сердца имѣютъ возможность вылиться во вѣ въ громкихъ созвучныхъ псалмовъ. Думы и образы, которые всегда наполняли душу Іоанна, теперь могутъ быть сообщены въ гимнахъ и другимъ. Свободное его стремленіе и способности не остаются безъ примѣненія и приносятъ обильные плоды. Его уста отверзаются, и изъ подъ его пера выходитъ первая пѣснь, положенная въ началѣ октоиха. «Твоя побѣдительная десница боголѣпно въ крѣпости прославися... Все, куда ни воззрѣть Іоанпъ, дасть ему пищу для пѣснопѣній. А современныя событія особенно вызываютъ его на это. Церковь Христову обуреваютъ ереси—монофизитская, монофелитская и частію несторіанская. Къ нимъ присоединяется новая ересь иконоборческая. Колеблются еретиками самыя основы христіанства. Гдѣ найти защиту православію? На чемъ остановить свои взоры? Гдѣ тихое и безмятежное пристанище, разрѣшающее всѣ сомнительные вопросы? Правда, Св. Отцы оставили по себѣ много сочиненій, въ которыхъ доказывали истинность православія и опровергали всевозможныя ереси. Но языкъ этихъ сочиненій большею частію возвышенъ и не всегда доступенъ для большинства простыхъ смертныхъ. Языкъ ихъ по мѣстамъ такъ-же высокъ и отвлеченъ, какъ и языкъ самыхъ трудныхъ философскихъ произведеній. И вотъ, въ это самое время начинаютъ раздаваться изъ обители Св Саввы Освященнаго божественныя пѣснопѣнія. Въ нихъ просто и

ясно, языкомъ чувства и сердца, языкомъ доступнымъ, для всѣхъ, и для образованныхъ и необразованныхъ, и для философовъ и простецовъ, и для ученыхъ и невѣждъ въ книжной мудрости, излагаются глубокія истины христіанства. Говорится въ этихъ иѣсноиѣніяхъ и о единствѣ Божества, и о Троичности лицъ, и о дѣлѣ Божественнаго домостроительства. Словомъ, вся христіанская православная догматика преподава въ канонахъ и гимнахъ Іоанна Дамаскина. Такъ раскрылъ онъ положительное ученіе церкви. Не оставляетъ онъ и тѣхъ ересей, которыя особенно волновали христіанскую православную церковь. Противъ всѣхъ ихъ онъ пишетъ торжественныя гимны, называемыя догматиками. Въ нихъ онъ раскрываетъ православное догматическое ученіе о лицѣ Іисуса Христа, о Его Божествѣ и челоуѣчествѣ, которыя неслитно, нераздѣльно, неразлучно, неизмѣнно, соединены между собою. И доказывая такимъ образомъ истинность православнаго ученія объ этомъ предметѣ, онъ посрамляетъ еретиковъ. Торжество православію доставляетъ онъ своими этими произведеніями и подготавливаетъ паденіе и разложеніе самыхъ ересей. Но не одни только догматическія вопросы занимали Іоанна. Его поэтической взоръ видѣлъ много предметовъ для своихъ иѣсноиѣній въ дѣлахъ и подвигахъ святыхъ, особенно прославившихъ церковь Христову въ первые пять вѣковъ существованія Христовой церкви. Предъ духовными очами его проходилъ первый вѣкъ христіанства, когда апостолы, получивши Духа Святаго и уразумѣвши все, что говорилъ имъ ихъ Небесный Учитель Іисусъ Христосъ, стали проповѣдывать, согласно съ заповѣдью своего Учителя, евангеліе царствія Божія всѣмъ людямъ. Предъ нимъ проносились всѣ тѣ препятствія, которыя должны были преодолѣть апостолы для проповѣдыванія Христа распятаго, всѣ мученія, гоненія, преслѣдованія и даже самая смерть, что переносили апостолы съ невѣ-

домымъ до того времени мужествомъ. Онъ видитъ все это, и стройные звуки вырываются изъ груди его. Начинаетъ прославлять онъ въ своихъ канонахъ апостоловъ, ихъ труды и славные подвиги. Но вотъ наступаютъ II и III вѣка христіанства. Со всѣхъ сторонъ поднимаются гоненія на имя Христа. Хотятъ уничтожить даже самое имя христіанъ; безжалостно, безъ разбора пола и возраста убиваютъ послѣдователей Христа, изгоняютъ ихъ изъ городовъ, не даютъ нигдѣ покоя и послѣ жестокихъ гоненій въ гордой надеждѣ, что христіанъ нѣтъ болѣе на землѣ, издаютъ и выбиваютъ медали въ воспоминаніе совершеннѣйшаго истребленія христіанства на земномъ шарѣ. А христіанство все остается живымъ, представляетъ все новыхъ и новыхъ своихъ послѣдователей, выставляетъ цѣлые ряды безстрашныхъ мучениковъ и торжествуетъ надъ язычествомъ. Чья душа не откликнется на такіе подвиги сыновъ церкви и не прославить ихъ? Естественно, что сердце Іоанна Дамаскина въ канонахъ и гимнахъ вознесло хвалебныя пѣснопѣнія въ чѣсть мучениковъ Христіанства. За мучениками Іоаннъ видитъ лики подвижниковъ Божіихъ, которые трудами, бдѣніемъ, постомъ и молитвою прославили Бога. Они одержали побѣду надъ своею брэнною плотію, надъ своимъ грѣховнымъ духомъ и надъ кознями діавола и чрезъ то содѣлались истинными сынами царствія Божія. Это-ли не предметъ пѣснопѣній? И Іоаннъ Дамаскинъ составляетъ также и имъ торжественные прославительные каноны. Имѣя все это въ виду, христіанская церковь и воспѣваетъ: «святыхъ чины пѣснословивъ преподобне, честную Богородицу, Христова Предтечу, таже апостолы, пророки съ постники и мудрые учителя, праведники и мученики, въ тѣхъ нынѣ водворяешися скиніяхъ».

Пользуясь такимъ богатымъ матеріаломъ для пѣснопѣній, Іоаннъ Дамаскинъ составляетъ самыя разнообразныя духовныя пѣснн. Онъ написалъ до 64 каноновъ. Нѣкоторыя изъ этихъ

каноновъ составлены для Господскихъ праздниковъ, иные въ честь Богородицы, третьи въ честь и память угодниковъ Божіихъ. Особенною торжественностію отличаются его каноны на праздникъ Пасхи и Рождества Христова. Канонъ пасхальный— «это пѣснь самая торжественная, пѣснь сердца полного радостію о побѣдителяхъ смерти и ада,—это торжество неба и земли. Пасха—торжество изъ торжествъ, и пѣснь Пасхи—изъ праздниковъ праздникъ душъ» (Ж. Св. м Д. Пр—пова 86 стр.). Самое холодное сердце не можетъ равнодушно слышать пѣснь: «Воскресенія день, просвѣтимся людіе»... Умъ, воображеніе и чувство—все начинаетъ работать въ душѣ человѣка при этомъ торжественномъ канонѣ. Благоговѣйная радость наполняетъ душу каждаго, когда эти звуки, возвѣщающіе тайну домостроительства Божія, достигаютъ нашего слуха. И съ трепетнымъ чувствомъ духовной радости каждый прославляетъ Творца и создателя всего—Бога. Подобный-же характеръ носятъ въ себѣ и другіе каноны Іоанна, напр. на Рождество Христово (Спасе люди), на Богоявленіе (Шествуетъ морскую), на Вознесеніе Господне (Спасителю Богу) со своими стихирами. Создалъ Іоаннъ и «Октоихъ или Осмогласникъ, раздѣльный на 8 гласовъ, столько-же превосходныхъ по своей поэтической силѣ, сколько и по содержанію». Наконецъ, оставилъ онъ по себѣ и много хвалебныхъ пѣснопѣній въ честь Богородицы. Эти произведенія его извѣстны подъ именемъ догматиковъ. Таковы напр. (Всемирную славу... Прейде сѣнь законная и т. д.) Писалъ Іоаннъ Дамаскинъ и нѣкоторые отдѣльные тропари (напр. Пречистому Твоему образу...).

За свои вдохновенныя пѣснопѣнія Іоаннъ Дамаскинъ получилъ названіе Златоструйнаго. Св. Теофанъ пишетъ по этому поводу: «Іоаннъ справедливо названъ золотою струею, по обилію въ немъ благодати Св. Духа, текущей въ словахъ его и жизни» (87 стр.). Разные писатели духовные дѣлаютъ

такой отзывъ объ Іоаннѣ, какъ пѣснописецъ и о его произведеніяхъ: «по внутренему свойству пѣсни Іоанна Дамаскина всѣ заслуживаютъ наименованіе образцовыхъ. Въ нихъ видно одушевленіе, свойственное высокому пѣснописцу. Всѣ предметы изображены въ пѣсняхъ съ чувствомъ, которое развивается въ своемъ ходѣ то быстро, то медленно, то сильно и рѣзко, то спокойно и кротко. Въ нихъ не холодный разсудокъ размышляетъ о дѣлахъ и истинахъ христіанства; въ нихъ душа, въ избыткѣ чувствъ, то вся устремляется къ одному предмету, то переносится отъ одного къ другому живо и скоро. Созерцаетъ ли она тайны и чудныя событія Божіи, взираетъ ли на дѣло всемогущей благодати Божіей, обращается ли къ своимъ грѣхамъ, она поражается или радостію и удивленіемъ или скорбію и благоговѣніемъ» (Ж. Св. м. Д. 87 стр.).

Великую пользу принесъ Іоаннъ своими пѣснопѣніями церкви Христовой. Прежде всего, этими своими произведеніями Іоаннъ уяснилъ догматы христіанской церкви и содѣлалъ ихъ общедоступными. А чрезъ это самое онъ поразилъ еретиковъ и привлекъ на сторону православія много душъ колебавшихся. Поэтому Христова церковь и прославляетъ Іоанна въ канонѣ: «Отче Іоанне всеумдре, церковь Христову уяснилъ еси пѣсньми... и божественными пѣсньми вся привлеклъ еси.... Труба благогласна освящена, пѣснопоюща образно ученія Господа и Спаса концемъ, твоими словесы міръ просвѣтилъ еси, Іоанне преподобне.... Обличилъ еси явѣ треблаженне Іоанне Несторіево раздѣленіе, Севирово сліяніе, единовольное пребезуміе: вѣру-же единопѣйственну, сіяніе православія всѣмъ областавъ концевъ».

Во время жизни Іоанна Дамаскина и еще ранѣе, начиная съ конца IV вѣка, еретики, и преимущественно аріане, ввели въ составъ своего богослуженія много пѣснопѣній. Чрезъ это они оказывали сильное дѣйствіе на чувство народа

и привлекали его къ себѣ. Между тѣмъ въ православной церкви былъ большой недостатокъ въ такого рода пѣснопѣніяхъ, которыя-бы украсили христіанское богослуженіе. Не было достаточнаго количества духовныхъ пѣснопѣній, которыя бы удовлетворяли вполне религіозному чувству народа. Если же и были нѣкоторыя изъ такихъ произведеній, то самыя пѣснопѣнія много теряли отъ формы исполненія, которую, большею частію, заимствовали изъ области свѣтскаго музыкальнаго искусства. Определенныхъ напѣвовъ, которыми-бы могли пользоваться всѣ частныя церкви и которыми бы былъ положенъ предѣлъ всѣмъ злоупотребленіямъ церковнымъ пѣніемъ, не было.

Но вотъ является среди христіанъ Іоаннъ Дамаскинъ и удовлетворяетъ этой естественной потребности ихъ. Онъ составляетъ осмогласникъ и чрезъ это сообщаетъ церковному пѣнію правильное однообразіе, вслѣдствіе чего духъ молящагося не развлекался уже множествомъ и разнообразіемъ мелодій. Осмогласникъ-же Іоанна положилъ предѣлъ произвольнымъ вымысламъ неблагоговѣйнаго искусства. И съ той поры въ церкви Христовой начали раздаваться въ честь Бога и святыхъ его торжественныя пѣсни хвалы, составленныя Іоанномъ. Онѣ привлекли вѣрующіхъ въ храмы Божіи и отторгли ходившихъ къ еретикамъ. Онѣ украсили священное богослуженіе; поэтому церковь достойно восиѣваетъ: «Подобилъ ликомъ небеснымъ мудре, церковь православно украсилъ еси ликостоянныя пѣсни приглашая Троицѣ благовѣщанная.... Научилъ еси вся церковныя пѣти сыны православно» ...

Въ пѣснопѣніяхъ Св. Іоанна Дамаскина христіанское чувство всегда найдетъ для себя отдохновеніе и утѣшеніе. Постигаютъ-ли человѣка несчастія, умретъ-ли его присный по плоти или по духу, во всемъ этомъ онъ можетъ найти успокоеніе въ канонѣ и тронарихъ Св. Іоанна: «кая житейская

сладость печали не бывает причастна? Человѣцы, что все мытемся!...» Благоденствуетъ-ли человѣкъ, и тогда также находить онъ выраженіе своему настроенію въ гимнахъ Дамаскина. Имѣя въ виду такія великія заслуги Іоанна церковъ Христова и убажаетъ его: «Православія наставниче, благочестія учителю и чистоты, вселенныя свѣтильниче, монашествующихъ богодухновенное удобреніе, Іоанне премудре учении твоими вся просвѣтилъ еси, цѣвнице духовная, моли Христа Бога спастися душамъ нашимъ» (Тропарь).

Такъ прославляетъ теперь святая церковъ преподобнаго пѣснописца Іоанна Дамаскина. При жизни же своей онъ избѣгалъ славы. Онъ отказывался отъ всѣхъ почетныхъ должностей, которыя предлагали ему. Съ трудомъ согласился онъ принять санъ пресвитера при храмѣ Воскресенія Христова въ Іерусалимѣ. Но не долго оставался Іоаннъ въ Іерусалимѣ. Онъ удалился снова въ обитель Св. Саввы Освященнаго, гдѣ былъ и прежде. Тамъ онъ мирно и скончался. Давно прославилъ Богъ преподобнаго своего угодняка, и хотя вѣстѣ съ Іоанномъ было много другихъ пѣснописцевъ (такъ напр. Косма еп. Маіумскій, Θεодоръ Студить, Аватолій, митр. Смирнскій, Θεофанъ начертанный митр. Никейскій и др.) но онъ былъ выше ихъ по своимъ заслугамъ церкви Христовой.

Память его празднуется церковью 4 Декабря.

Ив. Б—въ.

Замѣтка пастыря.

Наступаетъ конецъ года. Столбцы газетъ, и большихъ, и малыхъ, испесчрены всевозможными рекламами о прежнихъ и новыхъ періодическихъ изданіяхъ. Всякій маломальски интеллигентный человѣкъ не прочь пробѣжать глазами эти

рекламы съ мыслию, не попадетъ ли чего подходящаго для выписки на будущій годъ. Такими рекламами, едва-ли не больше другихъ классовъ, интересуется сельское духовенство. Современное направлѣніе жизни, представляющее живой интересъ дня и трудность обязанностей, возлагаемыхъ временемъ и правительствомъ на духовенство, съ особенной настойчивостью вызываетъ въ средѣ послѣдняго потребность въ какомъ либо руководящемъ органѣ вообще и въ органѣ чисто духовномъ въ особенности. Пастыри церкви ищутъ подходящаго чтенія и для себя, и для каждаго изъ тѣхъ «малыхъ», руководство коихъ ввѣрено имъ отъ Небеснаго Пастыреначальника. Много, повторяю, рекламъ, много и интересующихся ими. Но не легко бываетъ разобраться въ массѣ сухихъ оглавленій и перечнѣ предполагаемыхъ къ изданію статей и всевозможныхъ обѣщаній. Въ этомъ отношеніи взаимный обмѣнъ пастырей церкви своими мнѣніями и взглядами по поводу произведеній періодической прессы былъ бы не лишень интереса. Не считая себя лицомъ компетентнымъ въ сужденіяхъ о свѣтскихъ газетахъ и журналахъ, съ своей стороны смѣю сказать посильное слово относительно одного журнала, и по внѣшности, и по внутреннему содержанію, носящаго духовно-нравственный характеръ. Разумѣю ежедневный журналъ съ картинами «Воскресенье», издаваемый княземъ В. Мещерскимъ (Ц. 3 р.).

Можетъ быть ваша замѣтка кому нибудь при случаѣ и пригодится. Сорокъ шесть, уже вышедшихъ, номеровъ названнаго журнала даютъ возможность судить о немъ, какъ о цѣльномъ изданіи, въ теченіи почти года вполне обнаружившемъ особенность своей фізіономіи. Укажу послѣдовательно достоинства и недостатки этого изданія.

Журналъ «Воскресенье» носитъ духовно-нравственный характеръ; и какъ видно, рассчитанъ на контингентъ читате-

лей по преимуществу изъ простаго класса, а изъ интеллегентовъ на тѣхъ, кои не побрезгуютъ прочитать простую проповѣдку и легенькую статейку съ нравственной или патриотической тенденціей. Значить, цѣль его нравственно-воспитательная. Что это такъ, доказываетъ и самая внѣшность и въ особенности внутренній составъ его.

1) Какъ ни обманчива часто бываетъ внѣшность, тѣмъ не менѣе, въ силу пословицы — «наружность есть вывѣска души», нельзя не придавать и ей значенія, а для нашего простолюдина, который привыкъ жить на лонѣ природы и судить обо всемъ конкретно, который и до сихъ поръ не можетъ отказаться отъ дымовыхъ, водяныхъ и тому подобныхъ чудящъ, — внѣшность играетъ чуть не первенствующую роль и тогда, когда онъ беретъ въ руки книгу. Имѣя въ виду таковыя особенности нашей народной жизни, издатель, давши своему произведенію такое прекрасное названіе — «Воскресенье» хорошо сдѣлалъ, что помѣстилъ на первой же страницѣ наждаго номера изображеніе храма Божія, этого центра духовно-нравственной народной жизни. Крестный ходъ и масса молящагося народа дополняютъ прелесть картины и первого отъ ней, пріятнаго впечатлѣнія.

2) Первое мѣсто текста почти во всѣхъ номерахъ занимаютъ «Святцы» на цѣлую недѣлю впередъ съ важнѣйшими историческими замѣчаніями. Для простолюдина, не имѣющаго желанія или возможности затратить и 5-ти коп. на календарь, эти святцы весьма важная услуга, — и за нихъ издатель можетъ ожидать себѣ отъ читателей только благодарности.

3) Въ каждомъ почти номерѣ помѣщается проповѣдь, также, какъ видно, назначенная для простыхъ читателей. Большинство проповѣдей отличаются простотой и примѣнностью къ народному быту, въ пользу чего говорить и такіе

ихъ авторы, какъ Священники Полкановъ, Руновскій, Флегматовъ, Остроумовъ и др. Есть даже одно слово Сергія, Архіепископа Квишиневскаго (№ 33).

4) Въ немногихъ номерахъ (№№ 16, 18, 20, 23, 26, 29, 35, 38) имѣются краткія жизнеописанія святыхъ. Это положительно необходимый отдѣлъ всякаго духовно-нравственнаго изданія.

5) Далѣе помѣщаются стихотворенія или чисто нравственнаго характера (№ 1 «Молитва» Веневитинова, № 8 «Моя молитва» Козлова, № 12 «Молитва» Пушкина, № 24 «Подражаніе псалму XIV» Языкова), или какъ перлы отечественной художественности, каковы: № 3 «Лѣсъ» Кольцова, № 31 «Косарь» его же, № 33 «Когда волнуется желтѣющая нива» Лермонтова, № 38 «Двѣ дороги» Аксакова. Послѣднія для интеллегентовъ извѣстны, а простолюдинъ прочтетъ ихъ не безъ удовольствія.

6) Самую видную по объему часть занимаютъ бытовые очерки и рассказы съ нравственной моралью или патриотическимъ характеромъ. Большинство ихъ взято изъ народнаго и военнаго быта. Лучшіе изъ нихъ: № 5 «Лежебокъ» и № 6 «Не въ отца» Каширина, № 13 «Свѣтъ не безъ добрыхъ людей» Б. В. Т. № 17 «Крестъ—не игрушка» Савченкова, № 19 «Богъ и добрые люди» Матвѣева, статьи діакона Сперантова (№ 21 и 22).

7) Затѣмъ идутъ хроника, политическій отдѣлъ, практико-хозяйственныя свѣдѣнія и наконецъ смѣсь. Но эти послѣдніе отдѣлы не входятъ въ задачу настоящей замѣтки.

8) Къ каждому номеру прилагаются картинки. Между ними есть сюжеты изъ гражданской и Священной Исторіи.

Одинъ краткій перечень помѣщаемыхъ въ журналѣ статей можетъ дать достаточное понятіе о немъ, какъ духовно-назидательномъ. Матеріалъ какъ видно, довольно богатый и

разнообразный. Какъ же справился съ нимъ Издатель? Не имѣи это изданіе спеціально воспитательной цѣли, я не осмѣлился бы о немъ и говорить. Но разъ оно становится на пьедесталъ народнаго учительства, дѣло всякаго члена церкви а тѣмъ болѣе пастыря рѣшить, кѣмъ и какъ выполняется эта великая и отвѣтственная задача. Блюдите, да никтоже васъ прельститъ (Мат. XXIV, 4), сказалъ Спаситель. Вотъ здѣсь-то, съ этой-то точки зрѣнія, въ виду важности дѣла, и нельзя извинять автору нѣкоторыхъ промаховъ и недосмотровъ. Неумѣнье ли взятыя за дѣло народнаго учительства, или своеобразное пониманіе издателемъ этой великой задачи тому виной,—только, вслѣдствіе этихъ самыхъ недосмотровъ, изданіе съ перваго взгляда довольно полезное, при внимательномъ анализѣ его, теряетъ значительную долю своихъ достоинствъ. Для того, чтобы убѣдиться въ этомъ наглядно, возьмемъ для примѣра № 15 «Воскресенья». Вотъ хорошее поученіе въ недѣлю Ваий о необходимости и пользѣ говѣнія и причастія Св. Таинъ. Вотъ стихотвореніе Ф. Н. Глинки «Исканіе Бога» на тему: «не въ душѣ, не въ трусѣ и не во огни Господь: гласъ хлада тонка, и тамо Господь (3 Цар. XIX, 12). Какъ все это съ удовольствіемъ и въ умиленіи сердечномъ читается! Но едва вы кончили это прекрасное стихотвореніе, какъ заголовокъ слѣдующей непосредственно статьи «Драгунъ и чертъ» разбиваетъ въ пухъ и прахъ всю вашу благочестивую настроенность. Вамъ предлагается разсказъ не только не назидательный, а прямо соблазнительнаго свойства ¹⁾. Богъ и...

¹⁾ Чтобы не быть голословнымъ, я вынужденъ привести буквальную выдержку изъ указанной статьи. Драгунъ заподозриваетъ, что его квартирная хозяйка—вѣдьма. «Не говоря худаго слова, а (разсказъ отъ лица самого драгуна) прямо къ ней—*смотришь есть у ней хвостъ, или жптз*. Вреть, думаю, хитрая баба; сама съ чортомъ водится—стало быть вѣдьма... Оксана (хозяйка) моя кричать давай, ухватомъ отбиваться, ну, а я все таки посмотрѣлъ: нѣтъ хвоста, не вѣдать—баба, какъ баба... (стр. 464). Выдержка говорить сама за себя. Безцеремонный цинизмъ!

чортъ, согласитесь, какое неудобное и никогда несъютимое сосѣдство! Можно ли такъ безстрашно святія слова и великія божественныя истины перемѣшивать съ пустыми и безнравственными баснями?! Цѣль автора понятна: онъ хочетъ угодить на всѣхъ. Рядомъ съ проповѣдью, чтеніе которой многимъ можетъ показаться скучнымъ, онъ помѣщаетъ веселенькій, а иногда и прямо фривольный разсказъ. Но спросимъ съ Апостоломъ: кое обращеніе скръ къ тмѣ (2 Кор. VI, 14). Сказать же, что святость имени Божія и высота истинъ висколько не страдаютъ отъ такого «общенія», былобы слишкомъ смѣло и ошибочно. По опыту утверждаю, что такая легкость мысли и скачки отъ святаго къ низкому чрезвычайно возмутительны для истинно христіанскаго духа простолюдина. Да и вообще большинство статей, хотя и носятъ личину назидательности и патріотизма, въ существѣ дѣла далеко не таковы: мораль проглядываетъ въ нихъ довольно слабо, давая большой просторъ картинамъ и подробностямъ не безупречнымъ, а по мѣстамъ и прямо соблазнительнымъ. Въ тѣсномъ военномъ кругу, для простаго развлеченія среди трудностей боевой жизни, подобныя розсказни еще терпимы, но распространять ихъ путемъ печатнаго слова далеко не тактично и не безопасно въ нравственномъ отношеніи! На сколько высоко ставится въ этихъ ризсказахъ нравственный элементъ, можно отчасти судить по слѣдующей, вкравшейся въ нихъ непростительной погрѣшности, о которой никто до сихъ поръ не обмолвился ни однимъ словомъ. № 7 стр. 204. Нѣкій «старый служивый», принявъ на себя роль народнаго учителя, доктринерствуетъ о должномъ, приличномъ святости дней, проведеніи праздниковъ и начинаетъ между прочимъ свою бесѣду такъ: «Законъ Божій, а именно 6-я его заповѣдь требуетъ, чтобы всякій христіанинъ посвящалъ праздничный день Богу т. е. молитвѣ и добрымъ дѣламъ». Развѣ редакція

Богодарованныхъ чрезъ Моисея 10 заповѣдей у «старого слу- живаго» другая, нежели у насъ?! У насъ о почитаніи празд- никовъ говоритъ четвертая заповѣдь, (это знаетъ десятилѣтній мальчикъ народнаго училища), а 6-я «не убей» и вотъ ее- то (шестую заповѣдь) и нарушаетъ непростительно издатель, если безбоязненно берется учить простой народъ, не имѣя къ тому ни призванія, ни достаточной подготовки, да еще бросая грязью въ сословіе, которое не сдѣлало князю ни какого зла. № 3 стр. 76. Тотъ же старый служивый (Назарычъ) рассу- ждаетъ съ своими односельчанами о войнѣ. «Къ отцу Гера- симу, говорила старуха, сынъ изъ губерніи на побывку прі- ѣзжалъ; рассказывалъ, что и въ вѣдомостяхъ о войнѣ пи- шутъ». — «Семинаристу повѣрила! Вишь какого министра нашла! Ему въ колокола звонить, а не пустыя вѣсти распускать». — «Да вѣдь онъ ученый; всякую науку произошелъ, уже нѣ- сколько робко, какъ бы въ свое оправданіе, проворчала ста- руха». — «Знаемъ мы этихъ ученыхъ и про ихъ ученье слы- хали, возразилъ Назарычъ». Чье это мнѣніе о семинарскомъ обученіи — Назарыча или самого г. Редактора? Интересно было бы знать. Забываетъ авторъ, что эти ученые получаютъ въ семинаріи образованіе весьма солидное, и далеко ушли отъ того, что бы перепутывать четвертую заповѣдь съ шестой...

Неосмотрительное отношеніе редактора къ дѣлу прогля- дываетъ и въ подборѣ проповѣдей. Въ заголовкѣ пишется недѣля, да часто еще съ обозначеніемъ числа мѣсяца, и свя- таго, празднуемаго въ этотъ день. Все построеніе проповѣди основывается на жизни именно этого святаго. Глядимъ въ календарь—а данная недѣля падаетъ совсѣмъ не на то число и слѣд. въ этотъ день память совсѣмъ другого святаго. Что же это значить? Очень просто. Проповѣди для своего журнала редакторъ заимствовалъ, вѣроятно, изъ какого либо стараго сборника и во всякомъ случаѣ изъ прошлыхъ годовъ,—не со-

образивши, или не придавая значенія, что недѣли не всегда надаютъ на одно и тоже число мѣсяца т. е., не зная самой сущности о празднованіи переходящихъ праздниговъ, редакторъ ничтоже сумняся, и помѣстилъ ихъ въ нынѣшнемъ году съ несоотвѣтствующей имъ вывѣской, думая: сойдетъ! Человѣкъ, хорошо знакомый съ духомъ церковности, не допустилъ бы такой оплошности. Положимъ бѣды въ этомъ немного, но дѣло въ томъ, что проповѣднику овѣ не годятся для произнесенія въ извѣстную недѣлю, а простолюдина могутъ ввести въ заблужденіе несогласіемъ помѣтки проповѣди съ тутъ же помѣщаемыми святцами. Таковы проповѣди въ недѣли: 9, 15, 17, 21 и 22 по Пятид. (№№ 31—44).

Заговоривъ о недостаткахъ, нельзя умолчать и о такой странности изданія, которая при другихъ условіяхъ могла бы пройти не замѣченной. На первомъ мѣстѣ, какъ я уже сказалъ, въ каждомъ номерѣ помѣщаются святцы, или проповѣдь. Но вотъ предъ вами № 13. Разворачиваемъ — и, къ немалому удивленію видимъ, что первое мѣсто занято и къмъ же?! «Чайная торговля Александра Шлякова»... Бѣдные святцы, несчастныя проповѣди! Какой у васъ сильный конкурентъ! И это не въ одномъ номерѣ, — нѣтъ это въ десяти номерахъ подъ рядъ (№№ 13—17. 24—28). А вотъ еще вѣбій «И. Ф. Аравинъ и К°. для духовенства большой выборъ бархата»... № 11 и «Пароходство по Ладожскому озеру» № 26). Конечно, воскресенье, проповѣдь и чай—предметы весьма обыкновенные и близкіе въ обыденной жизни. Но согласитесь, если объявленіе или статья стоитъ на первомъ планѣ, то мы привыкли невольно придавать имъ особенное значеніе. Любопытно, чѣмъ самъ-ли г. Шляковъ или его чай заслужилъ такой чести?

Картины изъ Св. Исторія не отличаются ни изяществомъ ни художественностью: это какіе то намазанные и произволь-

по фантастическіе рисунки (Сотвореніе міра, Убійство Каиномъ Авеля), да ихъ, кстати и немного. Лики святыхъ совершенно похожи одинъ на другой. Житія святыхъ пишутся подъ рядъ чиселъ мѣсяца, довольно кратко, безъ указанія на выдающіяся характеристическія черты ихъ жизни, и потому представляютъ изъ себя мало назидательнаго.

Вообще нужно сказать, что въ другихъ болѣе опытныхъ рукахъ этотъ самый матеріалъ имѣлъ бы воспитательное значеніе; здѣсь же при безпорядочной смѣси праведнаго съ грѣшнымъ, при неизвинительныхъ подъ часъ промахахъ и недосмотрахъ благотворное вліяніе однихъ статей парализуется неудачнымъ подборомъ другихъ и журналъ не достигаетъ той цѣли, какой въ правѣ требовать отъ него подписчики, принимая во вниманіе программу изданія.

Свящ. *Н. Никоновъ.*

Замѣчательный случай.

Не могу умолчать о той чудодѣйственной силѣ благодати Господа Бога, какая совершилась на глазахъ моихъ и всего моего семейства. Дѣло въ томъ: утромъ 22 или 25 мая, неупомяну хорошенько, я былъ разбуженъ пріѣхавшимъ за мною изъ слоб. Дерезоватой Острогожскаго уѣзда крестьяниномъ для подавія медицинскаго пособія его больному будто-бы дифтеритомъ отцу. Состоя на должности земскаго фельдшера я не отказалъ ему, но предварительно поспѣшилъ къ своей слободѣ, Новой-Калитвѣ, провѣдать больнаго дифтеритомъ ребенка мѣстнаго портнаго А. Семенова, неоднократно уже посѣщаемого мною подъ рядъ нѣсколько дней ежедневно. Ребенокъ на этотъ разъ томился и я съ тяжелымъ чувствомъ возвращался домой. Но тутъ вдругъ другая картина, болѣе близкая

моимъ чувствамъ, представилась моимъ глазамъ: мой ребенокъ, до сего дня совершенно здоровый, вдругъ захрипѣлъ, тяжело вдыхая въ себя воздухъ, посинѣлъ; глаза безсмысленно блуждали по сторонамъ; какъ пластъ лежалъ онъ на рукахъ нашей тетки. Отчаянная скорбь внезапно охватила насъ всѣхъ. Я положительно былъ въ недоумѣнн: уходя, изъ дома къ дифтеритному ребенку, я услышалъ шипящій со свистомъ, грубый, лающій кашель моего еще спящаго ребенка, но предположилъ, что онъ простудился будучи легко одѣтымъ вчера на дворѣ, что было съ нимъ не въ первый разъ. Повятно теперь то оцѣневѣнне, съ какимъ я стоялъ надъ своимъ ребенкомъ. Однако я взглянулъ ребенку въ горло, прежде всего предполагая у него дифтеритъ,—въ горлѣ однако чисто—недоумѣнне мое растеть. Тѣмъ не менѣе смазываю растворомъ ляписа зѣвъ ребенка на удачу. Ребенокъ изрыгнулъ нѣсколько неопредѣленнаго вида мокроты, но съ такими конвульсіями, что я нанугался собственнаго поступка. Прошелъ этотъ страшный моментъ, а ребенокъ снова также хрипитъ и тянетъ за душу: вотъ-вотъ, кажется, дойдетъ, угаснетъ! Съ новою силою проснулось въ насъ то горе, которое потеряли мы въ прошлую осень при утратѣ трехъ нашихъ малютокъ отъ дифтерита за одну недѣлю. Мои чувства пришли въ такое ожесточенное изступленіе, что я осмѣлился безумно сказать: а нужно-ли теперь вѣрить въ Бога! «но каюсь, что этими словами я думалъ снискать себѣ милосердіе Отца Небеснаго. У меня вдругъ является мысль отслужить молебень святымъ угодникамъ Божиимъ: Святителю Николаю, Великомученику Пантелеймону и свят. митрополиту Ростовскому Дмитрію, имя котораго носить мой малютка. Эта мысль поправилась и моимъ домашнимъ. Я поспѣшилъ въ церковь, гдѣ въ то время совершалась обѣдня. Едва я вышелъ изъ ограды съ святыми иконами (квартира моя противъ храма), какъ съ ребенкомъ сдѣ-

малась такая обильная рвота, что онъ едва не захлебнулся въ ней; послѣ рвоты ему стало какъ-будто нѣсколько лучше, такъ что онъ своеобразно тянулъ съ духовными акафистъ. По окончаніи молебна онъ могъ закусить святой просфоры, а къ вечеру болѣзни какъ будто и не бывало.

Трудно было мнѣ выяснитъ болѣзни ребенка: въ зѣвѣ было чисто—нечего было и думать о дифтеритѣ; скорѣе это былъ крупнъ съ своими характерными явленіями, я могъ сомнѣваться въ этомъ лишь за отсутствіемъ эпидеміи послѣдняго въ слободѣ Новой-Калитвѣ. Бывали однако случаи одиночнаго появленія крупна при развившейся эпидеміи дифтерита, что мнѣ приходилось кое-когда наблюдать, а потому не мудрено, что крупнъ единично показалъ себя и здѣсь. Какъ бы то ни было, а крупнъ еще страшнѣе дифтерита и убиваетъ быстрѣе послѣдняго. Предлагаемая врачами мѣры рвотныхъ въ такихъ случаяхъ не всегда бывали успѣшны, почему я и упустилъ этотъ способъ леченія. И вотъ тутъ-то мысль извѣстная и помогла мнѣ скорѣе аптечной кухни. Въ прошлую осень эта мысль была у меня при болѣзни моихъ дѣтей, но я почему то не воспользовался ею; въ результатѣ-смерть трехъ малютокъ, о которыхъ я уже упомянулъ выше.

Фельдшеръ *Иванъ Семеновъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

„Руководства для Сельскихъ Пастырей“
въ 1889 году.

«Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ издаваться въ 1889 году по прежней программѣ, съ тѣмъ же характеромъ общедоступности и въ томъ же по преимуществу практическомъ направленіи, какъ издавалось доселѣ.

Годовое изданіе будетъ состоять изъ 52-хъ еженедѣльно выходящихъ нумеровъ, въ прежнемъ объемѣ, и составитъ три тома, независимо отъ печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и библіографическихъ статей.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ изъ церковныхъ и семинарскія библіотеки (Синод. опред. отъ 4-го февр — 14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи шесть руб. сереб. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть по примѣру прежнихъ годовъ разсрочена до сентября 1889 года.

При Кіевской духовной Семинаріи принимается подписка и на журналъ «ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» съ повременными выпусками «Кіевскихъ листовъ» религіозно-нравственнаго содержанія для народа.

Цѣна съ доставкою и пересылкою ЧЕТЫРЕ руб. сереб.

Годъ III. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** на 1889 г. Годъ III.

На еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія въ христіанской семьѣ

4 р.
за годъ
съ пересылк.

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

2 р. 50 к.
за полгода
съ пересылк.

Адресъ редакціи: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви. Въ приложеніи «Воскресные Листки»: исторія и объясненіе церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія Святыхъ и описаніе чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ Православною церковью.

Подробное объявленіе см. въ № 22 Вор. Епар. Вѣдом.

Редакторъ-издатель священникъ С. Я. Уваровъ.

**О ПОДПИСКѢ
на
ВОРОНЕЖСКІЯ
ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ
въ 1889 году.**

Губернскія Вѣдомости будутъ выходитьъ въ 1889 году два
раза въ недѣлю по средамъ и субботамъ и будутъ издаваться
по прежней программѣ.

Подписная цѣна для частныхъ подписчиковъ:

Безъ доставки:	Р. К.		Съ доставкою на домъ и съ пересылкою въ другіе города:	Р. К.
На годъ	5 —		На годъ	6 50
« » полгода	3 —		« » полгода	4 —
« » 3 мѣсяца	1 75		« » 3 мѣсяца	2 50
« » 1 мѣсяць	» 75		« » 1 мѣсяць	1 —

Подписка принимается въ г. Воронежѣ—въ редакціи этой га-
зеты, а въ уѣздахъ—у гг. Испраэниковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1889 годъ

(ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ).

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12
и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи

и доставкою въ С.-Петербургѣ шесть рублей; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургѣ (Невскій пр., д. № 167).

Подробное объявленіе см. въ № 22 Вор. Епар. Вѣдом.

Редакторы-издатели: *А. Васильковъ.*—*А. Пономаревъ.*

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

ВѢРА И РАЗУМЪ

въ 1889 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1889 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи,—и будетъ выходить два раза въ мѣсяць, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб., а за границу 12 руб. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, въ свѣчной лавкѣ при Покровскомъ Монастырѣ, и въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ и Д. Н. Полуехтова на Московской ул.; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, д. № 15.

Въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887 и 1888 годы, по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ, и «Харьк. Епарх. Вѣдомости» за 1883 г. по 5 рублей за экземпляръ съ пересылкою.

ОБЪ ИЗДАНИЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНА
ГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ 1889 ГОДУ.

Въ 1889 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ
еженедѣльная газета:

**МОСКОВСКІЯ
ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

И

ДУХОВНО УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Подробное объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣд.

Годовая плата Москов. Церков. Вѣдомостей.

Съ пересылкою и доставкою	5 р. — »
Полугодовая	3 » — »
Трехмѣсячная	1 » 50 »
Мѣсячная	— » 60 »

Безъ доставки.

На годъ	3 р. 50 к.
На полгода	2 » — »
На 3 мѣсяца	1 » — »
На 1 мѣсяць	— » 40 »

**Годовая плата за журналъ „Чтенія въ Общ. Люб. Дух.
Просвѣщенія:“**

Съ доставкою и пересылкою	7 р. — »
Безъ доставки	6 » 50 »

Лица подписывающіяся на оба изданія вмѣстѣ съ доставкою
и пересылкою платятъ 11 руб., вмѣсто 12 руб., безъ доставки
10 р.

Воскресныя Бесѣды.

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1889 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Четинхъ Миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к.; съ перес. 20 к.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ, на Арбатской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Николая влеской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1889 годъ

(IX годъ изданія).

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“

ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНАГО ВОЗРАСТА.

Подробное объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣд.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1889 ГОДЪ.

Съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 коп. Безъ доставки въ Москвѣ (Конт. Н. Печковской) 5 р. 50 коп.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Конторѣ объявленій Н. Печковской (Петровскія линія). Въ Петербургѣ въ книж-

ныхъ магазинахъ: Фену, «Новаго Времени» Мартынова и Вольфа.

Гг. иногородныхъ подписчиковъ просятъ обращаться исключительно въ Контору редакціи журнала „Дѣтскій Отдыхъ“.

Москва, Арбатъ, Афанасьевскій пер., домъ Ганенфельдъ.

Редакторы-издательницы: (*Е. Сарачева.*
(*Е. Напалкова.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1889 г.

НА

„НИВА“

20-й годъ изданія.

Иллюстрированный журналъ—для семейнаго чтенія—литературы, политики и современной жизни, издаваемый А. Ф.

Марксомъ, подъ редакціею В. П. Ключникова.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ конторѣ редакціи, по Кевскому проспекту, № 6.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ «НИВЫ»:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ	5 р. — к.		Съ доставкою въ Москвѣ и другихъ городахъ и мѣстечкахъ Имперіи	7 р.
Съ доставкою въ С.-Петербургѣ	6 р. 50 к.		За границу	9 р.
Безъ доставки въ Москвѣ черезъ Отдѣленіе Конторы «Нивы» у Н. Печковской (Петр. линія)	6 р.			

БЕЗЪ ВСЯКОЙ ДОПЛАТЫ ЗА ПЕРЕСЫЛКУ ГЛАВНОЙ ПРЕМИИ.

Подробное объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣд.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться
въ будущемъ 1889 году по прежней программѣ, утвержденной
Св. Синодомъ, и выходить два раза въ мѣсяцъ
1-го и 15-го чиселъ

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой
5 руб. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія,
подлежатъ въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.
Статьи и корреспонденціи, признанныя неудобными
къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіи года и затѣмъ
могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставляемыя
безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе
редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію, редакція покорнѣйше
проситъ содѣйствовать ей своими трудами.

Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими изданіями съ Ворон.
Епарх. Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ
будущемъ 1889 году.

Почтеніе въ деп. Св. великомученицы Варвары.—Память преподобнаго отца нашего
Іоанна Дамаскина.—Замѣтка Пастыря.—Замѣчательный случай.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.

Цензурою дозволено. Воронежъ. Декабря 15 дня 1888 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Иванова.

О Г Л А В Л Е Н І Е

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬ- НЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ за 1888 годъ.

Слова, бесѣды и поученія.

✓ Слово на Новый годъ Свящ. Д. Кирилова.	№	1
✓ Поученіе по руководству пролога. Исполненіе добрыхъ, родительскихъ завѣтовъ спасаетъ отъ смерти. №		3
✓ Слово Пресвященнаго Амвросія Архіепископа Харьковскаго.	№	4
Слово въ недѣлю о блудномъ сынѣ свящ. Макаровскаго	№	4
Почуеніе въ недѣлю сыропустную	№	5
Почуеніе и Бесѣда о св. градѣ Іерусалимѣ и о пожертвованіяхъ на устроеніе въ ономъ быта православныхъ поклонниковъ и на поддержаніе православія въ Св. Землѣ	№	6
Бесѣда въ недѣлю о страшномъ судѣ свящ. Макаровскаго	№	7
Почуеніе въ недѣлю Крестопоклонную	№	7
Рѣчь предъ гробомъ игуменіи Воронежскаго Женскаго Монастыря Зинаиды. Прот. П. Палицына. №		7
Рѣчь при погребеніи жещы Протоіерея сл. Новой Калитвы Острогж. у., Анны Алексѣевны Поповской. №		7
✓ Бесѣда въ недѣлю Вай	№	8
Почуеніе о молитвѣ №№ 9, 10 и	№	12
Слово въ недѣлю 2-ю по Пятидесятницѣ	№	11

Рѣчь, сказанная при погребеніи Свящ—ка А. В. Посельскаго	№ 11
Юбилейное поученіе	№ 12
Почуеніе въ недѣлю о слѣпомъ	№ 12
Рѣчь при погребеніи жены Священника Тростянскаго, Наталіи	№ 12
Почуеніе, сказанное за литургіей при гробѣ рабы Божіей Наталіи, жены Священника села Березова, о. Іоанна Тростянскаго	№ 12
Почуеніе въ праздникъ Пресвятыя Богородицы .	№ 14
Бесѣда въ IV-ю недѣлю по Пятидесятницѣ .	№ 14
Рѣчь втораго викарія Кіевской Митрополіи при Его нареченіи. (Епископа Иринея).	№ 14
Надгробная рѣчь	№ 14
Рѣчь при погребеніи Протоіерея г. Новохоперска о. Іакова Тимоеева	№ 14
Слово на 15-е іюля 1888 г.—въ день празднованія 900-лѣтія крещенія Русскаго народа Свящ—ка В. Борисоглѣбскаго	№ 15
900-лѣтіе крещенія Руси. Прот. Д. Скловскаго	№ 15
Бесѣда, сказанная Высокопреосвященнѣйшимъ Платономъ, Митрополитомъ Кіевскимъ, въ день празднованія 900-лѣтняго юбилея крещенія Россіи, 15 іюля 1888 г.	№ 16
Оружіе противъ козней бѣсовскихъ. Почуеніе по Прологу	№ 16
Рѣчь къ воспитанникамъ Воронежской Семинаріи при началѣ учебнаго года. Р. С. Прот. А. Спасскаго.	№ 19
Почуеніе Преосвященнаго Никанора, Архіеп. Херсонскаго и Одесскаго о томъ, какъ и почему такъ, а иначе устраивались и устроятся христіанскіе Храмы.	№ 21
Бесѣда въ недѣлю 22 ю по Пятидесятницѣ .	№ 22
Надгробная рѣчь при погребеніи о. Василя Хворостанскаго	№ 22

Слово въ день Свят. Митрофана діака. Т. Иларіонова.	№ 23
Бесѣда въ день Свят. Великомученицы Варвары Свящ. Д. Макаровскаго.	№ 24

Внѣбогослужебныя собесѣдованія и Житія Святыхъ.

Нѣсколько словъ о чтеніяхъ для народа при Успенской ц. сл. Козловки, Бобровскаго уѣзда.	№ 2
Святой Григорій, епископъ Нисскій. (Уроки изъ жизни святыхъ)	№ 2
Внѣбогослужебныя (религіозно-нравственныя) собесѣдованія пастырей съ прихожанами №№ 3, 4, 6, 9 и	№ 16
О внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ въ селѣ Ертилѣ Бобровскаго уѣзда	№ 5
Уроки изъ жизни великихъ Святителей (Вас. Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго). № 6 и	№ 9
Покаяніе (изъ сочиненія Архіеп. Херсонскаго Димитрія)	№ 7
Русскій покровъ Пресвятыя Богородицы. № 12 и № 14	№ 14
Св. равноапостольный Великій князь Владиміръ Кіевскій	№ 13
Праздникъ Воздвиженія Честнаго Креста	№ 17
Св. Софія и дщери ея Вѣра, Надежда и Любовь. № 18	№ 18
Любовь Христіанская	№ 18
Любовь ко врагамъ.	№ 19
Объ ангелѣ хранителѣ № 20 и	№ 21
Вражда побѣждается смиреніемъ Прот. Склобовскаго	№ 21
Вражда побѣждается любовью Прот. Склобовскаго. № 23	№ 23
Жизнь Святителя Николая (по Мегафрасту) преподав. Сем. Ѳ. Шуновскаго	№ 23

Память преподобнаго Отца Нашего Іоанна Дамаскина Ив. Б—ва	№ 24
---	------

По Священному Писанію.

О страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа.	
Отъ Геосиманіи до Голгофы (продолженіе) № 7, 8 и №	18
Дума предъ крестомъ стихотв. П. Коропцева .	№ 7
Грѣшникъ у иконы Спасителя	№ 16
О чтеніе книгъ Св. Писанія. Прот. А. Спасскаго. №	11
Библейская точка зрѣнія на еврейскую исторію	
и судьбу еврейскаго народа. А. П—на № 19 и .	№ 20
Грѣхопаденіе прародителей его же	№ 22

Историко-статистическія описанія замѣчательныхъ событій и Церковныхъ древностей.

Открытіе Каѳедральнаго Благовѣщенскаго Митрофанова Монастыря при Каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ г. Воронежа. М. Былова	№ 10
Митрополитъ Евгений, какъ ученый. Е. Шмурло.	
Критическій разборъ С. Звѣрева	№ 23

По Исторіи раскола.

Объ условіяхъ происхожденія и развитія современнаго русскаго раскола. Прот. А. Спасскаго .	№ 1
Собесѣдованія Миссіонера Священника Ксенофонта Крючкова въ Воронежской Дух. Семинаріи .	№ 1
Нѣсколько словъ о характерѣ религіозныхъ воззрѣній и формъ радѣній Тамбовскихъ сектантовъ, именуемыхъ хлыстами	№ 2
Секта прыгуновъ	№ 4
Секта «Общихъ»	№ 10
Штундисты, опирающіеся на гр. Л. Н. Толстого. №	10
По поводу одного возраженія штундистовъ противъ ученія церкви о почитаніи святыхъ.	№ 11
Секта «бѣлоризцевъ»	№ 11

Изъ жизни раскола и сектъ	№ 18
Пастырское вразумленіе старообрядцамъ	№ 22

Свѣдѣнія о замѣчательныхъ событіяхъ въ Русской Православной Церкви.

Изслѣдованіе о времени крещенія Руси	№ 15
Девятисотлѣтіе Крещенія Руси.	№ 15
Рѣчь г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, сказанная въ Кіевѣ на Братской трапезѣ въ день празднованіе 900 лѣтіе крещенія Руси.	№ 16
Бесѣда, сказанная Высокопреосвящен. Платономъ Митрополитомъ Кіевскимъ въ день празднованія къ чествованію девятисотлѣтія крещенія Руси	№ 12
900 лѣтняго юбилея крещенія Россіи 15 Іюля 1888 г. №	№ 16
Бесѣда, сказанная въ Новохоперскомъ Воскресенскомъ Соборѣ въ день торжественнаго воспоминанія 900 лѣтняго крещенія Руси Свящ. М. Часовникова	№ 17

По вопросамъ пастырской практики.

а) Нужно-ли, если священникъ безъ діакона совершаетъ литургію, послѣ малыхъ ектеній на литургіи вѣрныхъ предъ возгласами произносить «Премудрость?»	
б) Куда дѣвать покрывала съ дифтеритныхъ покойниковъ. в) Въ какіе царскіе дни не дозволяется погребать умершихъ. д) Если «священникъ по освященіи Св. Даровъ заболѣетъ, то діаконъ можетъ ли причащать говѣющихъ?»	№ 1
Назначеніе фамиліи незаконнорожденнымъ дѣтямъ. О духовномъ родствѣ, какъ препятствіи къ заключенію браковъ	№ 6
Могутъ ли быть воспріемниками иновѣрцы?	№ 7
По поводу выбора церковныхъ старостъ. Могутъ ли вступать въ бракъ дѣти сводныхъ сестеръ № 2 и №	№ 8

Донесеніе Св. Синоду Митрополита Филарета о томъ, возможно-ли разрѣшать браки съ племянницами мачихи № 16

Когда по просьбѣ жены брачный союзъ ея съ мужемъ, сосланнымъ въ Сибирь съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія, расторгнуть, то имѣетъ ли она право безъ вѣдома Епарх. Начальства вступить въ новый бракъ съ близкимъ родственникомъ своего (1-го) мужа? № 18

Какъ совершать Литургію двумъ священникамъ безъ діакона? № 18

Можно-ли священнику принимать къ себѣ на исповѣдь ближайшихъ родственниковъ? № 18

Какое значеніе имѣетъ для священниковъ «Книга о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ?» . . № 18

Можетъ ли заявленіе предъ самымъ бракомъ какой либо сторонней женщины о данномъ ей женихомъ обѣщаніи жениться остановить совершеніе таинства брака № 2

Можно ли за Богослуженіемъ читать книги свящ. писанія не на славянскомъ, а на русскомъ языкѣ. Въ какіе дни нельзя совершать браковъ № 4

Мѣстныя извѣстія.

Отчетъ Воронеж. Братства Свв. Митрофана и Тихона за 1887 годъ № 2 и № 3

Расколъ и миссіонерство. № 3

Историческіе свѣдѣніе о Задонскомъ Дух. Училищѣ № 3

50-лѣтній юбилей Свящ. о. Евграфа Базилевскаго. № 4

Добрый пастырь № 4

50-лѣтній юбилей въ священномъ санѣ Протоіерея Трифона Ильинскаго № 5

Изъ города Бирюча № 6

Некрологъ № 7

Изъ Задонскаго уѣзда	№ 7
50-лѣтнее служеніе въ священномъ санѣ Протоіерея о. Ермолая Попова	№ 10
50-лѣтнее служеніе въ священномъ санѣ діакона г. Коротояка пригородней сл. Николаевской Л. Т. Раевского	№ 11
Некрологъ	№ 11
Освященіе Преосв. Веніаминомъ церкви въ сл. Алексѣевкѣ, Бирюч. уѣз.	№ 12
Изъ пастырскихъ воспоминаній Свящ. Д. Кириллова	№ 13
Некрологъ († Прот. г. Новохоперска о. Іакова Тимоѣева)	№ 14
Адресъ отъ духовенства Воронеж. Епар. Высокопреосвященнѣйшему Платону Митрополиту Кіевскому и Галицкому по случаю 900-лѣтія крещенія Руси .	№ 15
Образцовая школа при Воронежской Дух. Семинаріи	№ 14
Торжество въ гор. Воронежѣ 900-лѣтія крещенія Русскаго народа при Св. Владимірѣ	№ 15
Торжество въ гор. Воронежѣ 7-го Августа въ день открытія мощей Святителя Митрофана	№ 17
Изъ жизни Святителя Тихона Задонскаго.	№ 15
Закладка новаго храма каменнаго въ честь Успенія Пр. Богородицы въ слоб. Волоконовкѣ Бирюченскаго уѣзда	№ 19
Празднованіе 50-лѣтняго юбилея Свящ. о. Феодора Попова, 26 Августа 1888 г.	№ 20
50-лѣтнее служеніе Священника слоб. Калача о. Михаила Устиновскаго	№ 21
Извлеченіе изъ отчета о состояніи Воронежской Семинаріи за 1887/8 учебный годъ	№ 21
Некрологъ († Свящ. В. Я. Хворостанскаго)	№ 22

Отчетъ о движеніи суммъ Ссудовспомогательной кассы при Ворон. Дух. Сем. за 188 ⁶ / ₇ 188 ⁷ / ₈ годы. №	19
Извлечение изъ отчета о состояніи Образцовой школы при Воронежской Семинаріи за 188 ⁷ / ₈ уч. г. №	22
О смерти Священ. Попова №	22
Замѣчательный случай №	24

Извѣстія и замѣтки.

Замѣчательное обращеніе Нѣмца въ Право- славіе. №	1 стр.	34
О неупотребленіи пѣвчими въ церквахъ неодобрен- ныхъ рукописныхъ тетрадей и музыкальныхъ сочи- неній №		4
О веденіи противораскольнич. бесѣдъ въ Семи- наріяхъ №		4
Наказаніе Божіе №		5
Новое узаконеніе о военномъ духовенствѣ . №		5
Наказаніе за кощунство №		6
Постриженіе въ монашество. Распоряженіе таври- ческаго Епарх. Начальства касательно церковно-прих. школь №		6
Чудесное исцѣленіе отъ паралича неизлѣчимаго больнаго №		7
Вредныя послѣдствія суевѣрія. Прокаженные въ Іерусалимѣ №		
Духовенство иностранныхъ исповѣданій. При- соединеніе англичанки къ православію. Даръ Амери- канца С. Петер—ой Духовной Академіи №		8
Статистическія свѣдѣніѣ о числѣ православныхъ христіанъ въ Россіи въ 1885 году №		9
Промыселъ сбора пожертвованій на церкви . №		9
Епархіальный Администраторъ въ 1-й половинѣ XIX вѣка №		11
Предложеніе Рижскаго Пресвященнаго Арсенія духовной Консисторіи. Преміи имени Митрополита		

Макарія. Севастополь	№ 11
Необходимое разъясненіе.	№ 12
Празднованіе 15-го Іюля въ Волинской Епархіи. №	13
Правила о приѣмѣ въ Императорскій Томскій университетъ воспитанниковъ православныхъ дух—хъ Семинарій	№ 15
Празднованіе 18-й годовщины Правосл. Миссіонерскаго Общества съ своего начала существованія . №	17
Присоединеніе къ православію жены начетчика поповщинскаго согласія	№ 17
Вредныя послѣдствія невоздержнаго куренія . №	18
Изъ письма Московскаго Митр. Филарета по поводу куренія табака лицами, готовящимися быть служителями алтаря	№ 19
По вопросу о леченіи водобоязни	№ 19
Крестъ—обличитель преступника	№ 20
Приѣмъ воспитанниковъ въ составъ поваго курса въ спб. духовной академіи	№ 21
Приѣмъ воспитанниковъ въ Кіевскую Дух. академіи	№ 21
Новыя правила для студентовъ дух. академій. №	21
Замѣчательный сельскій приговоръ	№ 21
Покинутая идіотка.	№ 21

Смѣсь.

Православнаго Палестинскаго Общества— Воззваніе	№ 1
О церковномъ чтеніи	№ 5
О церковномъ пѣніи. Враска	№ 2
Воззваніе Православнаго Палестинскаго Общества №	6
Передъ Великой утрнею (стихотвор.)	№ 8
Таблица 5% банковыхъ билетовъ 2-го выпуска, 3-го десятилѣтія вышедшихъ въ тиражи съ 1882 г. по 1888 г. и не предъявленныхъ къ оплатѣ по 1-е Марта 1888 г.	№ 9

Таблица 5°/о банковыхъ билетовъ 2-го выпуска 1861 г. 3-го десятилѣтія, вышедшихъ въ 7-й тиражъ 22-го Марта 1888 года №	9
III-й тиражъ 1888-го года №	9
Таблица 4°/о билетовъ Госуд. Банка, вышедшихъ въ прежніе тиражи, изъ которыхъ не всѣ еще билеты предъявлены къ оплатѣ по 1-е Февраля 1888 г. . №	10
Таблица 5°/о банковыхъ билетовъ 2-го выпуска 1861 г. 3-го десятилѣтія, вышедшихъ въ 7-й тиражъ 22-го Марта 1888 г. №	11
Необходимыя предосторожности во время грозы. №	12
47-й тиражъ выигрышей. №	14
Таблица 5°/о банковыхъ билетовъ 2-го выпуска, 3-го десятилѣтія, вышедшихъ въ тиражи съ 1882 г. по 1888 г. и не предъявленныхъ къ оплатѣ по 1-е Марта 1888 г. №	15
Таблица 5°/о банковыхъ билетовъ 6-го выпуска, вышедшихъ въ тиражи: 29-го Мая и 27 Октября 1887 г. и не предъявленныхъ къ оплатѣ по 1-е Апр. 1888 г. №	15
Нѣсколько мыслей свѣтскаго человѣка по поводу отрицанія необходимости прибѣгать въ христіанскомъ богослуженіи къ употребленію вещественныхъ пред- метовъ №	16
Воззваніе отъ Общества возстановленія право славнаго христіанства на Кавказѣ №	21
Таблица госуд. 5°/о банковыхъ билетовъ 1 вып. 1860 г. 3-го десятка, вышедшихъ въ тиражъ 24 Мая 1888 года №	22

№ 19-355